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Спостережливість, за словами К. Ушинського, є основою для розвитку здібностей до 

самостійного мислення. Щоб це досягти, дітям спочатку варто навчитися розрізняти та 

класифікувати символи перед ними, порівнювати предмети за різними ознаками. 

Отже, спостереження у початковій школі – це ключовий елемент освітнього процесу, 

що допомагає розвивати у дітей навички самостійного мислення та навчання через 

дослідження. Це важливий крок у формуванні їхнього розуміння світу і розвитку психічних 

процесів. 
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ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ФОРМУВАННЯ ГРОМАДЯНСЬКОЇ  

ТА ІСТОРИЧНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ  

НА УРОКАХ ІНТЕГРОВАНОГО КУРСУ «Я ДОСЛІДЖУЮ СВІТ» 

 

Державний стандарт початкової загальної освіти грунтується на загальнолюдських 

цінностях та принципах науковості, полікультурності, світського характеру освіти, 

системності, інтегративності, єдності навчання і виховання на засадах гуманізму, демократії, 

громадянської свідомості, взаємоповаги між націями і народами в інтересах людини, родини, 

суспільства, держави. Згідно з Концепцією НУШ, Державним стандартом освітній процес 

базується на особистісно зорієнтованому та компетентнісному підходах, що зумовлює чітке 

визначення результативної складової засвоєння змісту початкової загальної освіти. 

Історична та громадянська компетентності як ключові мають міждисциплінарний 

характер, інтегруються за допомогою всіх освітніх галузей і спрямовуються на соціалізацію 

особистості, набуття громадянських навичок співжиття і співпраці у суспільстві, дотримання 

соціальних норм. 
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Формування історичної та громадянської компетентностей на уроках «Я досліджую 

світ» – це ширша концепція національної освіти, яка також зосереджена на формуванні 

громадянських навичок, а також спроможності в майбутньому бути свідомими громадянами 

своєї країни.  

Безпосередньо категорію історичної та громадянської компетентності, її сутність, 

структуру та складники аналізували у своїх працях такі вчені, як К. Баханов, Н. Бібік, 

О. Пометун, О. Сухомлинська та ін., проблему подальшого розвитку громадянської освіти як 

спеціалізованої галузі освіти щодо формування громадянської компетентності ‒ 

Р. Арцішевський, Т. Бакка, П. Вербицька, Т. Ладиченко, С. Позняк, К. Чорна. та ін., 

громадянську свідомість ‒ М. Боришевський, Т. Яблонська, громадянські якості ‒ М. Рудь, 

громадянські цінності ‒ Л. Крицька, громадянську культуру ‒ В. Іванчук, громадянськість ‒ 

Л. Корінна, Н. Косарєва, сутність та структуру поняття громадянської компетентності та 

шляхи її формування. 

Аналізуючи підручники «Я досліджую світ», можна зробити висновки, що тексти, 

подані в них, допомагають прищепити любов до рідної мови, землі, виховують гуманне 

ставлення до людей, любов до Батьківщини, формують поняття вірності, героїзму, 

патріотизму, хоробрості. 

Традиційними стали уроки, присвячені вихованню в учнів любові до Батьківщини, 

рідного краю, рідної мови, національної символіки. Так, проводячи урок-подорож «Україна – 

наш спільний дім» ставимо метою доповнити і поглибити знання дітей про нашу 

Батьківщину; формувати уявлення про Україну як суверенну державу з давньою історією, 

багатою культурною спадщиною; розвивати в учнів творче мислення, уяву, 

комунікабельність, уміння працювати в команді; створювати умови для розширення 

пізнавальних інтересів у процесі практичного застосування знань; збагачувати активний 

словниковий запас учнів; виховувати бажання піклуватися про суспільство, країну, 

навколишнє середовище. 

Громадянська компетентність є одним із важливих елементів сучасної освіти. До неї 

належать розуміння основних принципів права, здатність критично мислити, здатність 

співпрацювати та взаємодіяти в громаді, а також готовність брати активну участь у 

суспільному житті. На уроках «Я досліджую світ» учні вивчають історію своєї країни, 

конституційні принципи, права та обов’язки її громадян [5]. 

Історична компетентність полягає у визнанні та розумінні історичного досвіду 

людства та його впливу на сьогодення та майбутнє. Ця компетентність допомагає учням 

аналізувати минулі події, розуміти причинно-наслідкові зв’язки та визначати важливі 

моменти в історії та їхній вплив на сучасну реальність. На уроках «ЯДС» відстежуються не 

тільки переконливі факти, а й розглядаються історичні події в контексті їх впливу на сучасне 

життя [1]. 

Метою громадянської та історичної освітньої галузі для загальної середньої освіти є 

створення умов для формування в учня / учениці власної ідентичності та готовності до змін 

через усвідомлення своїх прав і свобод, осмислення зв’язків між історією і теперішнім 

життям; плекання активної громадянської позиції на засадах демократії та поваги до прав 

людини, набуття досвіду співжиття за демократичними процедурами. Відповідно до 

окресленої мети, головними завданнями громадянської та історичної освіти у початковій  

школі є:  
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 здобуття знань про сучасність і минуле своєї родини, місцевої громади, 

Батьківщини, людства, формування відповідного віковим можливостям розуміння змісту 

пам’ятних для себе та для громадян України подій;  

 утвердження власної гідності, формування цінності свободи і прав людини, 

усвідомлення своєї належності до родини, місцевої та шкільної громад, українського народу, 

вироблення відповідального ставлення до власної діяльності та діяльності інших;  

 формування умінь орієнтуватися в історичному часі та соціальному просторі, 

знаходити та опрацьовувати доступну для себе суспільну інформацію, пояснювати її зміст та 

передавати породжені нею враження і думки;  

 удосконалення набутих дітьми в дошкільному віці позитивних моделей поведінки у 

громадських місцях та опанування нових, пов’язаних із діяльністю школяра / школярки;  

 розвиток здатності обстоювати власну думку та приймати інших, вирізняти вияви 

нерівності, несправедливості та дискримінації;  

 створення умов для набуття успішного досвіду конструктивної взаємодії та 

громадянської поведінки [6]. 

Для формування ідентичності та громадянської компетентності учнів програма 

пропонує опановувати потрібні для цього знання, вміння та навички громадянської 

поведінки та виховувати громадянські чесноти в межах таких змістових ліній: «Я – Людина», 

«Я серед людей», «Моя культурна спадщина», «Моя шкільна і місцева громади», «Ми – 

громадяни України. Ми – європейці». 

Змістова лінія «Я – Людина» передбачає залучення учня / учениці до опрацювання 

та використання для самоідентифікації елементарної інформації про людину як унікальну у 

Всесвіті істоту, яка творить себе як особистість, формує свій характер і розвиває цінні якості 

у процесі пізнавальної і трудової діяльності. Навчання в межах цієї змістової лінії сприяє 

самопізнанню учнів, усвідомленню власних потреб, уподобань, здібностей та інтересів, 

заохочує обирати цілі особистісного зростання (бути відповідальним, чесним тощо), 

допомагає утверджувати гідність та неповторність будь-якої людини.  

Змістова лінія «Я серед людей» забезпечує усвідомлення ролі зв’язків, які існують 

між людьми, значення рідні, друзів, приятелів, спільнот, із якими дитина себе ідентифікує. 

Навчання в межах цієї змістової лінії сприяє набуттю досвіду громадянської поведінки та 

свідомому виборові норм і моделей поведінки, часто за певними взірцями.  

Змістова лінія «Моя культурна спадщина» дає змогу учнівству усвідомити 

вкоріненість у національну, а також рідну за етнічним походженням культуру, власну 

належність до європейської цивілізації. Учні / учениці отримують можливість дослідити 

місцеві пам’ятки, пізнати традиції та минуле своєї родини, рідної етнічної групи, нації. 

Навчання в межах цієї змістової лінії сприяє розумінню значущості та різноманітності 

культурних надбань людства, формуванню умінь пізнавати минуле.  

Змістова лінія «Моя шкільна і місцева громади» забезпечує розуміння учнем / 

ученицею базових норм шкільного та місцевого громадського життя, дає йому / їй змогу 

посильно долучатися до їх відтворення та модернізації. Пізнання шкільних і місцевих 

традицій, ознайомлення з громадянськими вчинками земляків, діяльністю шкільної 

адміністрації, місцевих органів влади та добровільних асоціацій, зорієнтованих на громадські 

справи, сприяє набуттю учнями первинного досвіду громадянської дії, демократичної 

поведінки та конструктивної взаємодії. Навчання в межах цієї змістової лінії забезпечує 
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вироблення вмінь висловлювати та обстоювати свою думку та приймати інших, висувати 

власні ініціативи, планувати й організовувати посильні для дітей молодшого шкільного віку 

громадські справи.  

Змістова лінія «Ми – громадяни України. Ми – європейці» дає учневі / учениці 

елементарні уявлення про національну символіку та державні атрибути України, націю 

(народ), державу, політику, владу, ключові події в історії України, підводить до прийняття 

демократичних цінностей та ідей євроатлантичної інтеграції Батьківщини. У межах цієї 

змістової лінії на прикладі відомих історичних постатей та національних героїв школярі 

усвідомлюють цінності патріотизму, активної громадянської позиції, самоповаги та ін.  

Змістові лінії громадянської та історичної освітньої галузі у початковій школі мають 

бути реалізовані оптимальними для кожного елементу змісту та навчальної цілі 

інтерактивними методами, із використанням інформаційних технологій [6]. 

Формування громадянсько-історичних навичок на уроках «Я досліджую світ» є 

важливою частиною сучасної освіти. Ці заняття дають учням не тільки знання, а й навички, 

необхідні для активної участі в суспільному житті та розуміння значення історії в сьогоденні. 

Запровадження сучасних методів і підходів на уроках «Я досліджую світ» сприятиме 

вихованню громадян, здатних приймати свідомі рішення та брати активну участь у розбудові 

демократичної держави. Використання цих теоретичних основ на уроках «Я досліджую світ» 

допоможе побудувати глибокий і цілеспрямований освітній процес, спрямований на 

розвиток громадянської та історичної компетентностей, необхідних для успішного 

функціонування в сучасному суспільстві. 
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